

УДК 347 (476.4)

СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ РАЗВИТИЯ РЫНКА ЮРИДИЧЕСКИХ УСЛУГ г. МОГИЛЕВА И МОГИЛЕВСКОЙ ОБЛАСТИ

Соркин Геннадий Семенович, Горшенков Сергей Алексеевич,
Могилевский государственный университет имени А. А. Кулешова
(г. Могилев, Беларусь), юридическая группа «Sorkin&Gorshenkov»
(г. Могилев, Беларусь)

Анализируются отдельные показатели развития рынка юридических услуг в г. Могилеве и Могилевской области, полученные в результате проведенного авторами маркетингового исследования на основе вторичной информации, полученной из открытых источников.

Право на юридическую помощь для осуществления и защиты прав и свобод является неотъемлемым конституционным правом каждого гражданина. Реализацией данного права в Республике Беларусь занимается широкая сеть правовых институтов, таких как адвокатура, юридические службы юридических лиц, государственные органы, лица, осуществляющие деятельность по оказанию юридических услуг на основании специальных разрешений (лицензий) [1], нотариусы, временные (антикризисные) управляющие, патентные поверенные, инвестиционные агенты, ризлтерские, аудиторские организации и др.

Вместе с тем, основными игроками на рынке юридических услуг традиционно выступают адвокаты, а также индивидуальные предприниматели (далее ИП) и юридические лица, имеющие соответствующую лицензию на право оказания юридических услуг. Несмотря, на первый взгляд, на некоторую схожесть, их деятельности все же имеются и существенные различия, что накладывает свой отпечаток в целом на рынок юридических услуг.

Анализ статистических данных о ИП, имеющих специальное разрешение (лицензию) на право осуществления деятельности по оказанию юридических услуг (по состоянию на 30.06.2017 г.) показал очень низкую долю (5%) данной категории юристов в г. Могилеве (32) и Могилевской области (11) от общего количества зарегистрированных индивидуальных предпринимателей, занимающихся подобной деятельностью в Республики Беларусь (43 против 883).

Динамика происходящих изменений на рынке оказания юридических услуг ИП показывает всплеск активности в регистрации в период времени 2012–2017 гг.

Что касается юридических лиц, то в настоящее время в г. Могилеве и Могилевской области оказывают юридические услуги 3 юридических лица, среди которых 2 частных предприятия и 1 общество с ограниченной ответственностью. Среднее время нахождения на рынке юридических услуг в г. Могилеве – 2 – 7–8 лет, 1–2 года.

Всего в Республике Беларусь имеют соответствующую лицензию на оказание юридических услуг 238 юридических лиц. Доля лиц, оказывающих юридические услуги в г. Могилеве и Могилевской области составляет лишь 1,26% от общего числа юридических лиц, занимающихся подобным видом деятельности в Республики Беларусь. Подавляющее большинство юридических фирм осуществляют свою деятельность в г. Минске и Минской области [2].

Низкую долю индивидуальных предпринимателей и юридических лиц, оказывающих юридические услуги можно объяснить следующими причинами:

- 1) переход юристов-хозяйственников в адвокатскую практику в связи с изменениями в законодательстве, запрещающими юристам осуществлять представительство в суде;

2) непривлекательность данной формы осуществления юридических услуг ввиду ограниченности круга вопросов (только юридические лица и индивидуальные предприниматели), разрешаемых юристами по сравнению с адвокатами, вследствие чего обслуживание небольшого количества клиентов и соответственно получение достаточно низкого дохода.

Иным правовым институтом, призванным профессионально предоставлять юридическую помощь является адвокатура. Адвокаты могут осуществлять свою деятельность в рамках юридических консультаций, индивидуально или объединяясь в адвокатские бюро.

Всего в Республике Беларусь индивидуально осуществляют свою деятельность 299 адвокатов. Доля адвокатов-индивидуалистов в г. Могилеве и Могилевской области составляет 4,01% от общего числа адвокатов-индивидуалистов Республики Беларусь. Кроме этого, в г. Могилеве и Могилевской области осуществляет свою деятельность лишь 1 адвокатское бюро (2 адвоката). Таким образом, доля адвокатских бюро Могилевщины составляет 1,3% от общего числа адвокатских бюро республики (74), подавляющее большинство которых зарегистрировано в г. Минске.

На территории Могилевской области в рамках юридических консультаций осуществляют свою деятельность 112 адвокатов, из них в г. Могилеве – 55 (51 общей специализации и 4 хозяйственной специализации), в Могилевской области – 58.

Таким образом, на 1 августа 2017 года в г. Могилеве оказывают юридические услуги 3 юридических лица, 1 адвокатское бюро, 3 юридических консультации, в общем количестве 99 человек, из них: 55 адвокатов в составе юридических консультаций; 2 адвоката в рамках адвокатского бюро; 10 адвокатов-индивидуалистов, 32 индивидуальных предпринимателя [3].

Численность населения г. Могилева на конец 2016 г. составили 379 718 человек, из них занятого в экономике – 171 656 человек. Таким образом, доля осуществляющих свою деятельность юристов среди занятого населения г. Могилева составляет 0,06%. На одного юриста приходится 1751 занятых в экономике человек.

Представленные статистические сведения не отражают степени потребности занятого в экономике населения в юридических услугах, поэтому цифра 1751 человек приводится условно. На спрос оказывают влияние большое количество факторов, таких как наличие информации в сети Интернет, наличие денежных средств на оплату услуг, возможность получения бесплатной консультации у знакомого юриста и т. п.

Основная реклама услуг индивидуальных предпринимателей, оказывающих юридические услуги, содержится на сайтах вакансий (tam.by, pravo.by и т. п.), среди 31 индивидуальных предпринимателя имеются сайты лишь у 4, у 1 имеется группа «ВКонтакте».

В целом, несмотря на возможность обнаружения в сети информации о юристах, носит она очень ограниченный характер, потому как у большинства нет перечня оказываемых услуг, указания на специализацию, цен, подробной информации об исполнителе и т. п. Имеются лишь контакты и адрес. Вместе с тем, основная специализация ИП-юристов заключается в оказании услуг в сфере хозяйственного права для сегмента B2B.

Среди 3 юридических лиц сайт, а также страница в «Вконтакте» имеется лишь у одного. Основная специализация юридических лиц – хозяйственное право для сегмента B2B.

Единственное в г. Могилеве адвокатское бюро собственного сайта и страницы в социальной сети не имеет. Среди 10 адвокатов-индивидуалистов сайт имеется лишь у одного. Лишь 5 адвокатов юридических консультаций имеют свой собственный сайт в сети Интернет.

Основная информация об адвокатах содержится на официальном сайте Республиканской коллегии адвокатов и Могилевской областной коллегии адвокатов. Местонахождение адвокатов известно широкому кругу населения г. Могилева – Юридическая консультация, расположенная по ул. Первомайской. Также встречаются указатели и вывески на фасадах домов и фонарных столбах.

Таким образом, продвижение юридических услуг остается на очень низком уровне. В среднем лишь 10-11% ИП и адвокатов г. Могилева используют возможности сети Интернет для продвижения своих услуг в отличие от г. Минска. Видится, что основным каналом поступления клиентов является «сарафанное радио» и общеизвестная информация о местонахождении юридических консультаций.

Список источников

1. О государственной регистрации и ликвидации (прекращения деятельности) субъектов хозяйствования: Декрет Президента Респ. Беларусь, 16 янв. 2009 г., № 1 // Консультант Плюс: Беларусь. Технология 3000 [Электронный ресурс] / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2017.
2. Юридические услуги / Министерство юстиции Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://minjust.gov.by/ru/about-licensing/judicial-services/>. – Дата доступа: 31.07.2017.
3. Республиканская коллегия адвокатов [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.rka.by>. – Дата доступа: 31.07.2017.